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Les collocations a verbe support : g’pproche syntaxique ou
semantique ?

VLADIMIR BELIAKOV

Introduction

Nous nous intéressons ici aux collocations a verbe support du type V+N ou le nom est un
complément d’objet'. Il s’agit des séquences comme Oasamb paspewenue « donner une
autorisation », oxazvieams 6030eiicmeue « exercer une influence », gecmu amaxy « mener une
attaque », ucneimsigams 3asucms  « éprouver de la jalousie », noosepeamvcs cmapenuio
« vieillir », etc. Plusieurs propriétés caractérisent ce type de constructions.

D’abord, on peut facilement les remplacer par les verbes liés morphologiquement aux noms
supportés sans que le sens de l'expression change. Par exemple :

BECTH aTaKy « mener une attaque » = aTakoBath « attaquer »

BectH nmoucku « mener des recherches » = uckate « chercher »

IaBaThk paspenreHue « donner une autorisation » = pa3pewniaTsb « autoriser »
OKa3bIBaTh Bo3aelcTBUE « exercer une influence » = Bo3meiicTBoBaTh « influencer »
HCIBITHIBATH 3aBUCTH « éprouver de la jalousie » = 3aBunoBats « étre jaloux »
HCHIBITBIBATH PAIOCTh « éprouver de la joie » = pagoBaThCs « se réjouir »
HCIYCTUTH KPUK « POUSSET Un Cri » = KPHUKHYTb « Crier »

monBepratbes cTapenuro litt. « subir un vieillissement » = ctapets « vieillir »
naBathb coBeT « donner un conseil » = coBeToBath « conseiller »

coBepiuTh B3IeT « effectuer un décollage » = B3nerets « décoller »

cnenathb 3asBiieHne « faire une déclaration » = 3agBuTth « déclarer »

En revanche, la substitution d’un verbe a 1I’expression n’est pas possible pour d’autres types de
constructions verbales. Ainsi, parmi les séquences deramwv @wiz06 litt. « faire un appel » et
bopocums 6v13068 « lancer un défi », seule la premiére est commutable avec le verbe gwvizbi8ams
« appeler ». Comparons :

ceraTh BBI30B Bpaya Ha JIOM = BBI3BaTh Bpaua Ha oM « faire venir le médecin a la maison, litt. appeler le
médecin a la maison »

clenath BBI30B OIlepaTopa = BBI3BATh omeparopa « appeler un opérateur »

ceaTh BBI30B MO TeleOHY = BRI3BATh MO TeneoHy « appeler par téléphone »

OpocuTh BBI3OB cyab0e « lancer un défi au destin » # ?BbI3BaTh cynp0y « appeler le destin »

OpocuTh BBI30B Oone3HN « lancer un défi a la maladie » # BbI3BaTh 60JI€3HB « provoquer une maladie »
OpocuTh BBI30OB 00mIecTBY « lancer un défi a la société » # 7BBI3BaTh 0OIIECTBO

OpocuTh BBI30OB BparaM « lancer un défi aux ennemis » # BeI3BaTh Bparos « appeler les ennemis »

En effet, le syntagme 6pocums 61306 est une collocation métaphorique dont la formation est
fondée sur un mécanisme sémantique différent.

Ensuite, le verbe support peut étre effacé sans que la construction perde son sens. Cette
propriété est essentielle pour la définition des collocations a verbes supports. Par exemple :

Odounep nan mpukas conmaram. « L officier a donné un ordre aux soldats. »
[puka3 odurnepa congaram. « L’ordre de I’officier aux soldats. »

Nous limitons ainsi notre investigation aux collocations substituables par les verbes.



AHHa okazana ycinyry BaHy. « Anna a rendu un service a Ivan. »

VYcmyra Aune UBany. « Le service d’Anna a Ivan. »

AHHa npou3sBesia NeperiaHupoBKY KBapTUPHL. « Anna a réaménagé son appartement. »
[epernanupoBka kBapTupbl AHHOU. « Le réaménagement de I’appartement par Anna. »
Barapes Bemer ob6cTpen npotuBHEKa. « La batterie tire sur I’adversaire. »

O6ctpen mpoTuBHHKA Oatapeei. « Le tir de la batterie sur I’adversaire. »

En revanche, I'effacement d'un verbe prédicatif dans une association lexicale libre supprime
automatiquement le sens de la phrase, puisqu'il ne reste qu'une succession des substantifs
correspondant, dans le cas d'un prédicat verbal, a ces arguments :

WBan BenmeT MammHy. « Ivan conduit une voiture. »

*VBan mammHa / ?MammHa MBana

[ets coenan ynpaxHenue. « Petja a fait un exercice. »
*[letst ynpakaeHue / ?ynpaxnenue [letu

Urops nan kaury Mare. « Igor a donné un livre a Masa. »
*Uropp kaura Mama / ?xkaura Urops Mamie

On voit donc que des suites qui semblent identiques en surface reposent sur des propriétés
syntaxiques différentes. Ainsi, npouzsodums nepenianuposxy « effectuer un réaménagement » est
une construction a prédicat nominal nepennanuposxa avec le verbe support npouszseodoums, alors
que le syntagme npouszsooums npodykyuio « fabriquer des produits » est constitué d’un verbe
prédicatif et d’un argument concret de la classe des artefacts.

Et enfin, on peut utiliser le critére de co-occurrence compatible afin de démontrer la différence
du sens du méme verbe en tant que verbe support et verbe distributionnel. Selon ce critere, s’il y a
la possibilité de construire une phrase a co-occurrence compatible pour un lexéme donné, il s’agit
alors d’une seule acception de ce lexéme. Si ce n’est pas le cas, ce critére sera sans effet’. Ainsi,
les phrases a co-occurrence compatible pour les verbes sémantiquement pleins oasams
« donner », deramo « faire » et npouzgodums « produire » sont :

[eTs man xHUTY, py4Ky ¥ TeTpanb Mare. « Petja a donné un livre, un stylo et un cahier a Masa. »
[I1oTHHK chenan Moy W KphImy 3a neHb. « Le charpentier a fait le plancher et le toit en une journée. »
3aBoj MPOU3BOIUT CTAHKH M AeTand. « L usine produit des machines-outils et des pi¢ces détachées. »

La coordination est ¢galement 1égitime au sein des séquences collocationnelles : Ilems oasan
cosemvl u obewanus « Petja donnait des conseils et des promesses » ; Ou coenan evicmpen u
bpocox 6 cmopony litt. « Il a fait un tir et un saut sur le c6té » ; Texnuxu npousseiu ocmomp u
nepenianuposky « Les techniciens ont effectué la révision et le réaménagement ». En revanche,
on ne peut pas coordonner dans un énoncé des noms sélectionneurs d'un verbe support et les
compléments du méme verbe employé en tant que verbe prédicatif dans un syntagme non
contraint. Comparons :

Mlets manm KHUTY, pydKy M paspemieHne Mamre. « Petja a donné un livre, un stylo et une permission a
Masa. »

?TLoTHUK cexal mou U 3asBieHue. « Le charpentier a fait le plancher et la déclaration. »

?7Pabounii MPOU3BOAMT AETANN B OcMOTp. « L’ouvrier fait des pieces détachées et la révision. »

Il en résulte que oasams, deramw et npouzsooums n'ont pas le méme sens dans les
associations lexicales libres et dans les constructions contraintes.

Dans une perspective syntaxique, ce caractére « soudé » des collocations a verbe support,
conduit certains linguistes a les traiter comme une sorte de verbe complexe, fonctionnant
syntaxiquement comme un seul mot. Le groupe VN (verbe + nom) ne différerait donc pas d’un
verbe simple et aurait un comportement syntaxique équivalent. Dans cette vision, on considére
que seul le nom (la base) est porteur de sens, alors que le verbe étant désémantisé et méme
sémantiquement vide ne sert qu’a verbaliser le nom et a exprimer les valeurs purement
grammaticales : temps, aspect, mode, réflexivité, personne, nombre, genre, etc.’. Ainsi, si les

ICt Mel’¢uk, Clas, Polguére 1995 : 64.

3 Citons M. Gross, I. Mel’¢uk et E. V. Paduceva : «[...] les verbes supports sont des mots grammaticaux non
porteurs de sens. [...] leur réle consiste a restructurer syntaxiquement la phrase, sans en changer le sens » (Gross
1998 : 26, 27). « Le premier triplet est formé par les fonctions lexicales Oper, Func et Labor qui formalisent la
notion de verbe support [...]. Ces FL et leurs valeurs sont des verbes sémantiquement vides (ou vidés dans le
contexte de leur mot-clé) ; elles servent a « verbaliser » les noms prédicatifs (c’est-a-dire les noms dont le sens



énoncés (a) et (b) avec les verbes ocmampusams « examiner » et nenasudems « détester » et les
syntagmes correspondants décrivent les mémes situations, il s’ensuit que les verbes npouzgooumu,
denamv, ucnwimvleams, numams et omuocumsvcs n'apportent aucun sens nouveau et sont, par
conséquent, sémantiquement vides®.

(a) Paboune ocmotpenu momemienue. « Les ouvriers ont examiné le local. » = PaGoune npowusBenn
ocMOTp moMenieHus. = Pabouune coenanu ocMotp momemneHus. « Les ouvriers ont effectué I’examen du
local. »

(b) On HeHaBUIUT JAbCTENOB. « 11 déteste les flatteurs. » = OH UCTIBITHIBAET HEHABUCTH K JibcTenaM. = OH
MMUTAaeT HEHABHUCTH K JIbcTenaM. = OH OTHOCHTCS C HEHABUCTHIO K JibcTenaM. « Il éprouve de la haine vis-
a-vis des flatteurs. »

Toutefois, si tel était vraiment le cas, les possibilités de commutation devraient étre plus ou
moins importantes et les collocatifs, les verbes supports en I’occurrence, seraient interchangeables
dans la plupart de collocations. Cependant, on constate que 1’on peut dire (c) alors que les
séquences (d) ne sont pas acceptables.

(c) BecTH ataky « mener une attaque », COBEpPIIMTh YOUICTBO « commettre un assassinat », UCIIBITBIBATb
panmocth « éprouver de la joie », maBaTh coBeT « donner un conseil », MOABEPraThCsl CTAPSHUIO « Subir un
vieillissement », etc. ;

(d) ?nmemate araky, ?coBeplIaTh aTaky, ?HPOM3BOJUTH KOMaHIy, ?IPOHM3BOJAUTH MEPEBOJ, ?IHUTATh
pajocTb, ?1enaTh COBET, UCIIBITHIBATH CTAPEHHE, etc.

Il semble alors que I’approche syntaxique seule ne permette pas d’expliquer les restrictions
combinatoires qui affectent les unités lexicales dans les séquences contraintes.

Dans ce qui suit, nous tenterons de démontrer que, d'une part, les verbes supports gardent

certaines caractéristiques sémantiques au sein des collocations et que, d'autre part, la sélection du
verbe support se fait en fonction aussi bien de son contenu sémantique que celui de la base.
Autrement dit, nous essayerons de mettre en évidence le fait que la formation des collocations a
verbe support releve également de l'approche sémantique.
1l existe deux méthodes de traitement des collocations — a partir de la base ou du collocatif.
Etant donné qu’il est plus difficile de restreindre les bases a partir du collocatif, car ce sont
précisément les lexémes sélectionneurs qui contrélent les mots sélectionnés, nous avons procédé a
I’examen des collocations a verbes supports a partir des bases.

Suivant Ju. Apresjan (2008), nous les avons regroupées en quatre classes sémantiques :

- les noms d’actions : wae « pas», cogem « conseil », 61306 « appel », nonem « vol », npuem
«accueil », npednoscenue « proposition », npensmcmaue « obstacle », guuauue « influence »,
etc. ;

- les noms d’activités humaines: cnop « discussion», 6opwvba « lutte », HabarOenue
« observation », noucku « recherches », nponazcanoa « propagande », etc. ;

- les noms de proceés: pacnao « désagrégation », cmapenue « vieillissement », uzmenenue
« changement », npespawenue « transformation », depopmayus « déformation », etc. ;

- les noms d’états : cmpax « peur », 601b « douleur », padocmv « joie », 3a8ucmov, pesHocms
« jalousie », cmwi0 « honte », etc.”.

est un prédicat sémantique), en exprimant le mode et le temps. Le role de ces FL est simplement syntaxique
[...]» (Mel’¢uk, Clas, Polguére 1995 : 138). «[...] codueTtaHus OTHPEAMKATHBIX UMEH C TJATOJIAMH — 3TO IO
CYIIECTBY KBHUBAJICHTHI CIIOBA: odepoican nobedy = nobedun » [les combinaisons des noms prédicatifs avec les
verbes sont des équivalents des mots] (Paduceva 2009 : 53).

4 Cf. Apresjan 2004 : 5.

> E. V. Paduéeva, quant a elle, classe les noms d’actions parmi les noms de procés. La linguiste russe reléve
également les noms d’événements qui se combinent avec les verbes ayant le sens de « se passer, avoir lieu », les
noms d’états qui s’associent aux verbes ayant les sens de « étre dans un état », « se mettre dans un état / cesser
d’étre dans un état », « mettre qqn. dans un état » et les noms de qualités co-occurrents des verbes ayant le sens
de « posséder, se caractériser, se distinguer ». Elle écrit notamment : «Bce umena [IPOLIECCOB nomyctumer B
KOHTEKCTE TJarojloB CO 3HaUY€HHEM 'pOTeKars', 'MATH', T. €. 'MMeTh MecTo'. [...] YUacTHas pa3sHOBUIHOCTH
nponeccos — JEMCTBUS, T.e. mpolecchl ¢ aKTHBHBIM CyOBEKTOM M (PMKCHPOBAHHBIM HpPEIEOM, TaKHe Kak
nokynka, npoeepka |[...]. IMeHa neHcTBHS IOIYCTHMBI B KOHTEKCTE TJIaroJioB CO 3HaYCHHWEM 'TPOW3BOJHTE',
'Bectn’ [...]. Umena COBBITUM ynotpeGnsioTcs B KOHTEKCTE TIJIATOJIOB CO 3HAYEHHEM 'TPOM3OILIO',
'ciryqnsniocs’. COOBITHSL OTJIMYAIOTCS OT IPOLECCOB TE€M, YTO MMEIOT PETPOCIEKTHBHOTO HabOmroxaTemns. Mms
COCTOSHUSA coderaercs a). ¢ IiarojoM, O3HAYaIOIIMM 'TIpeOBIBaTH B JAaHHOM cocTosHUH' [...], 0). ¢



Notons préalablement que, d’une part, tous ces noms sont des lexémes a sens prédicatif qui
désignent des actions, des événements, des processus, des états, des propriétés, des relations, etc.,
autrement dit des faits qui impliquent nécessairement des participants (cf. Mel'cuk 1995 : 36)°.
Ainsi, les actants sémantiques des noms npuem, npednogicenue, cnop et erusnue impliquent les
participants de la situation désignée par ces noms : npuem X-a Y-om « accueil de X par Y »,
npeonogicenue X-a Y-y « proposition de X a Y », cnop X-a ¢ Y-om « discussion de X avec Y »,
enuanue X-a na Y-a « influence de X sur Y ».

Le verbe support sert alors a lier une réalisation d’un actant sémantique de la base avec la
base. Il s’ensuit que les noms dénués d’actants sémantiques, ne peuvent pas faire partiec d’une
collocation & verbe support’.

D’autre part, a I’exception des séquences avec les noms de proceés, toutes les collocations a
verbe support désignent une action volontaire réalisée par un référent animé.

Examinons maintenant la combinabilité des bases avec les verbes supports au sein de chaque
classe sémantique.

Les noms d’actions

La structure sémantique de tous les noms d’actions est constituée du sens oerampo,
ocywecmensime « faire, réaliser »*. Ces noms sélectionnent les verbes de réalisation tels que
Odasamb « donner », Oderams « faire », npouzeooumsv « effectuer, produire », cogepuams
« exécuter, faire », okazvieams « préter, manifester, témoigner » et nodsepeams « faire subir ». La
corrélation sémantique entre la base et le collocatif est liée au fait que le nom indique une action,
alors que le verbe désigne la réalisation de cette action.

Le choix du verbe a I’intérieur des collocations se fait en fonction de la sémantique de la base.
Ainsi, le verbe oasamw s'associe aux noms qui désignent des actes autoritaires, des engagements
ou bien des dispositions impératives, tels que xomanoa, npuxaz « ordre », xisamea, npucsea
« serment », paszpeutenue « permission », cosem « conseil », obewanue « promesse », CucHal
« signal », etc. Par exemple : dasams npuxas, dasamv npucsey, daeamv paspeuieHue, 0a8amv
cogem, Oasamb obewanue, KiAmMay, 0agamv KoMandy, oasams cuenan. La représentation
sémantique de ces noms implique 1’actant bénéficiaire :

coBeT, oOemanne, KOMaH/a, KIIATBA, ... X-a Y-y « conseil, promesse, ordre, serment de X a Y »

Cette structure sémantique détermine, dans les collocations, la sélection du verbe dasams et
I’impossibilité de sa commutation avec d’autres verbes supports tels que derams, npouzgodums
ou cogepwams. Comparons :?derams  npucazy, ?0eramev  KIAM8Y, ?Npou3eooums
paspeuterue, ?npoussooums Komanoy, ?cosepuums cogem, etc. En effet, dasamw a trois actants
sémantiques : X — celui qui donne, Y — celui qui regoit et Z — ce qui passe de X a Y : X daem Z
Y-y, alors que d’autres verbes de réalisation n’ont que deux actants sémantiques X — celui qui fait
et Z — ce que X fait : X denaem Z, X npouzeodum Z, X cosepwaem Z, etc.”. Par conséquent, ces
verbes sont sémantiquement incompatibles avec la structure actantielle des noms d’actes
autoritaires, d’engagements et de dispositions impératives.

Le verbe oerams se combine avec les noms :

[JIar0JIOM, 0003HAYAIONIMM 'TIPUXOJUTH/IPHATH B JAHHOE COCTOSHHE' W 'BBIXOJUTH/BBIATH U3 HEro' [...], B). €
Kay3aTHBHBIM TIJIaroJIOM, O3HAYaIOIIUM 'TIPUBECTU B JAHHOE COCTOSIHME' M 'BhIBECTHM M3 Hero'. [...] Vmena
CBOIMCTB XOpomio BIHMCHIBAIOTCA B KOHTEKCT TIaroja co 3HAYeHWeM '067ajaTh, OTJIMYATHCH,
xapakrepuzoBatbesa» (Paduceva 2009 : 328-332).

® Une relation morphologique avec un verbe n’est pas le critére de prédicativité des substantifs. Il existe des
substantifs prédicatifs « autonomes », qui n’ont pas de verbe associé. Autrement dit, un prédicat nominal est
défini par le fait qu’il a des arguments et par la nature de ces arguments, et non pas par un lien morphologique
avec un prédicat verbal (cf. Gross 1989 : 7-8). Par exemple, aucun verbe ne correspond au nom noweuuna.
Toutefois, c'est un substantif prédicatif, car il implique des participants : noweuuna X-a Y-y.

" Parmi les lexémes dépourvus d’actants sémantiques, on trouve les noms propres, les noms de substances, de
phénomeénes et d’especes naturels (cf. Mel’¢uk, Clas, Polguére 1995 : 77).

¥ Soulignons que les noms d’actions se distinguent des noms de procés par le fait que leur structure actancielle
est constituée d’un agent (cf. Lyons 1980 : 427).

’ Un actant sémantique d’un lexéme n’est pas forcément présent a la surface dans tout énoncé ou ce lexéme
apparait.



- d’actions instantanées de courte durée : derams naodpes « faire une incision », derams 6v1OOP
« faire le choix », derams npwviowcox « faire un saut », derams wae « faire un pas », derams
svicmpen « tirer un coup (de feu), litt. faire un tir », derams 6pocok « faire un bond », derams
8b100x « expirer, litt. faire une expiration », etc. ;

- de parole : deramwv 3assnenue « faire une déclaration », derams npuznanue « faire un aveu »,
denamv 3ameyanue « faire une remarque », etc. ;

- d’actions créatives : deramwv 3anucv « prendre une note », derams nepegod « faire une
traduction », derams 3axniovenue « faire une conclusion », etc.

Deux particularités sémantiques caractérisent les collocations avec le verbe derams. D’une
part, ces séquences collocationnelles expriment 1’intentionnalité que le sujet manifeste dans ses
actions. Cette caractéristique n’apparait pas dans les énoncés avec les verbes correspondants.
Ainsi, on peut dire

OH ciy4aifHo BbIOpan 3Ty KHUTY. « Il a choisi ce livre par hasard. »
OH ciy4aifHo BEICTpeniil B Oparta. « Il a tiré sur son frére par hasard. »
OH ciy4aifHO pHU3HAJICS B CBoeH orutomHocTH. « Il a avoué sa faute involontairement. » ;

mais plus difficilement

?0H ciry4aiiHO cienan BeIOOp 3Toi kHurH. « 11 a fait le choix de ce livre par hasard. »
?0H ciry4aiiHO ceran BeICTpel B Opara. « Il a donné un coup feu sur son frére par hasard. »
?0H ciry4aifHO ceJal mpu3HaHue B cBoeil omtomHocTH. « Il a fait un aveu de sa faute par hasard. »

D’autre part, il semble que dans le cas des constructions avec un complément du nom,
contrairement aux verbes distributionnels correspondants, les collocations désignent une action
qui porte sur un seul objet a la fois. Comparons :

JenaTh ImepeBo ynpaxHeHus « faire la traduction de I’exercice » - ?enaTh nepeBo ynpaxxHeHHH « faire
la traduction des exercices » Vs IepeBOAUTH yNpakHeHHE « traduire un exercice» - IEPEBOIUTH
yrnpaxseHus « traduire des exercices »

nenaTh 3amuch mecHH « faire ’enregistrement d’une chanson» - ?menare 3ammch meceH « faire
I’enregistrement des chansons » vs 3aluChIBaTh MECHIO « enregistrer une chanson » - 3amUCHIBaTh MECHU
« enregistrer des chansons »

Jienath Hajape3 crpanuibl litt. « faire une entaille sur une page » - ?1nenare Haapes cTpaHuIl « faire
une entaille sur des pages » vs HaJpe3aTh CTPaHHUILy « inciser une page » - HaJIpe3aTh CTPAHUIIBI
« inciser des pages »

Pour ce qui est du verbe npouseooumn, il est sémantiquement proche du verbe derams'’. Par
conséquent, les deux verbes sont substituables I'un a 1’autre dans un grand nombre de
collocations :

MPOU3BOAUTH PEMOHT = JleNaTh PeMOHT « faire des travaux »
MPOU3BOJIUTH OCMOTP = JIeTaTh OCMOTP « faire une révision »
MPOU3BOAUTH BBICTpPEN = AenaTh BbicTpen « donner un coup de feu, tirer »
MPOU3BOIUTH OPOCOK = AenaTh Opocok « faire un bond »

Toutefois npoussooums n’est pas commutable avec derzams dans les séquences ou le sens
propre de ce dernier est plus difficilement perceptible. Notamment, npouzeooums ne se combine
pas avec les noms de paroles : ?npouzsodums 3as6nenue, ?npou3sooums
npuznanue, ’npouzsooums 3amedanue, alors que ces suites ont un usage régulier avec le verbe
denamv : Odenramv 3aseneHue « faire une déclaration », deramv npusmnanue « faire un aveu »,
denamw 3ameuanue « faire une remarque ». En revanche, il s’associe souvent aux bases, préfixées
par pere-, qui indiquent, a travers la valeur sémantique du préfixe, un changement, une
transformation de 1’objet. Par exemple : mnpoussooums nepeszacpysxy « effectuer un
téléchargement », npouszseodums nepenianuposky « effectuer un réaménagement », npoussooums
nepepabomky « effectuer une transformation », npouzeodums nepeneuamky « effectuer une
réimpression », npouzeooumsv nepedxzamenosky « faire passer de nouveau un examen »,
npoussodums nepeammecmayuio « faire passer un nouvel entretien d’évaluation », etc.

Le verbe cosepuiams, quant a lui, est sélectionné par les bases qui désignent des actions
importantes, d'une grande envergure. Ainsi, les énoncés : Cygsopos cosepuiun nepexoo uepes
Anvner « Souvorov a traversé les Alpes, (litt. a effectué la traversée) », On cogepuwiun cepvesnyio
owudxy « Il a commis une grave erreur » sont légitimes, alors que ?On cogepuiun nepexoo uepes

10 oy . . .
La premicére acception du verbe npouszeooums est ‘cenath, COBEpIINTS’ « faire, accomplir ».



yauyy, « litt. 11 a effectué la traversée de la rue », ?On cogepwiun epammamuueckyio owuUoOKy
(owubky ¢ nynxmyayuu) « Il a commis une faute grammaticale (une faute de ponctuation) » sont
difficilement acceptables.

Au sein de cette classe sémantique sont particuliérement récurrents les noms d'actions
dépréciatives tels que youticmeo « meurtre », owubKra, npomax « erreur », kpasca « vol », etc., et
les noms de déplacement, dont la plupart sont dérivés des verbes de mouvement : 06x00, 06ve30
« détour », Hae30 « renverser (un piéton) », nepenem, nepexod « traversée », npwldcok « saut »,
Manesp « manceuvre », etc.''. Par exemple : cosepuwums y6uiicmeo, cosepuiums npomax,
cosepuiums  OWUOKY, COBEPUWUMD KPAXCY, COBEPUUMb HANAOEHUe, CO8epulums NoXulyeHue,
cosepuiums 00ve30, cogepuUmb nepeiem, co8epuumsb nepexoo, co8epuUms 00xX00, cogepuiums
Mawesp.

En ce qui concerne les verbes oxazwigams et noosepeams, leur particularité réside dans le fait
que contrairement a d'autres verbes de cette classe, oxasvigamo et nodsepeams ne s'emploient pas
dans des associations lexicales libres en dehors de leur fonction de verbe support. La sémantique
des bases est donc « soudée » a leur sens. Comparons :

Collocations Associations libres
JaTh MPUKa3 = MPUKa3aTh naTh KHATY « donner un livre »
« donner un ordre »

MPOU3BOUTH PEMOHT = MPOU3BOANUTEH CTAHKH
peMoHTHpOoBaTh « faire des « produire des machines-
travaux » outils »
caenath mar « faire un pas » = clenarth ynpaxHeHue « faire

[IarHyTh un exercice »

0Ka3aTh yCIIyTy « rendre un -
service » = yCIyXHUTb
OKa3aTh MOAJEPKKY « accorder -
un soutien » = MoAJEPkKaTh
MoJIBepraTh o0CTpeny « tirer -
sur qqn / qqch. » =
o0cTpenuBaTh
NoJBEPraTb KOHTPOIIIO -
« soumettre au contrdle » =
KOHTPOJUPOBATh

Il s'ensuit que la combinabilité de ces verbes a l'intérieur des collocations est fonction de leur
corrélation sémantique avec les bases. Ainsi, la structure sémantique du verbe oxaszsigams est
constituée de la caractéristique ocywecmenams Oelicmeue no OMHOWEHUIO K KOMY-T « €XPOSEr a
une action, a un effet qu’on fait subir ». Il s'associe donc aux noms d'actions ayant le méme trait
«action exercée sur qqn/qqch. ou en faveur de qqn » : okazwieams Go30elicmsue, OKA3LIBAMD
enuanue « exercer une influence », oxaszvieams Oasnenue« eXercer une pression », okazvigams
conpomugieHue « opposer une résistance », oxazvigams ycayey « rendre un service », oxazvlieéams
nomous « accorder une aide », oxasvieams noddepacky « accorder un soutien »'2.

Quant au verbe causatif nodeepeams, le sens des noms supportés est également attaché a sa
représentation sémantique X deraem Y-a ob6wexmom Oeticmeus Z « X expose Y a ’action Z ». Il
s’agit plus précisément :

- des noms d'actions « agressives » qui véhiculent une charge négative : nodgepeamv apecmy
« arréter /itt. faire subir une arrestation », nodsepeams amaxe « attaquer», nodsepeams
bombapouposke « bombarder », nodsepeamv obcmpeny « tirer », nodsepeams oonpocy « faire
subir un interrogatoire », noodsepeams mpasie, NOOGepPeaAMb NPecied08AHUIM « Persécuter »,

11 .
Cf. Apresjan 2008 : 32.
12 . . .
Le verbe oxazvieamwv forme également des collocations avec quelques noms de sentiments : oxazsiéamo
yeadcenue « traiter qqn avec respect », okaszvieams dogepue « faire confiance ».



noosepeamev nuvlmkam « torturer », noogepeamv nopke « fouetter », noosepeamv 6Ootikomy
« boycotter », etc. ;

- des noms d’analyse, d’étude ou de contrdle : nodgepeamsv ananuzy « soumettre a 1’analyse »,
noosepeamev ucciedosanuro « soumettre a 1’étude », noodgepeamv ocmompy, noodsepeame
npoeepke, noodgepeamv  KOHmMponlo — « soumettre au contrdle », nodeepeamv  K30MEHY
« examiner », etc. ;

- ainsi que des noms qui désignent un changement de [’objet: noodgepeamv nepepabomre,
noosepeamev obpabomke « transformer », noosepeamev ouucmre « raffiner», noosepeamse
nepecadke « transplanter », nodsepeams nepeconxe « distiller », noogepeamv amnymayuu

« amputer », etc.

Les noms d’activités humaines

Considérons maintenant les noms d’activités humaines tels que crop « discussion », Hopvoa
« lutte », nabmooenue « observation », noucku « recherches », nponazcanoa « propagande »,
cmpenvoa « fusillade, feu», passeoxa « exploration, reconnaissance », paboma « travail »,
xo3aticmeo « exploitation », etc. Tous ces noms forment des associations collocationnelles avec le
verbe gecmu « mener, conduire » : secmu cnop « mener une discussion », secmu 60pbby « mener
une lutte », gecmu nabnooenue « observer », secmu noucku « mener des recherches », secmu
nponacandy « faire de la propagande », secmu xossticmeo « gérer une exploitation », etc., et
n’admettent pas d’autres verbes supports. Comparons : ?0erams  60pv0y, ?0enams  cnop,
?npoussodums  Habmooenue, ?cogepuiums  nponazandy, ?0eiams  X03[AUCmeEo, ?cosepuums
noucku. L’explication de cette sélection réside dans des relations entre le sens du verbe gecmu
(Hanpaensme, ynpasname, 08ueamsv Yem-i. 8 ONPeOelEéHHOM HANpAaseHul « progresser, avancer
ou faire avancer vers une destination, un but») et la sémantique des noms d’activités qui
désignent un ensemble d'actes ou d'actions humaines hétérogeénes et coordonnées ayant un but
commun.

Les noms d’états

Plusieurs verbes forment des collocations avec les noms d’états. Les plus fréquents sont
ucnvlmulgams « éprouver », numams « éprouver, nourrir » et dans une moindre mesure
omHocumbsbcs  « approuver, ressentir », depacams « tenir ». Considérons d’abord les verbes
ucnvlmvleams et nUmMams.

D’aprés sa définition, le verbe ucnwimwigamu, signifie nepescusamv xaxoe-i. uyscmeo,
owyweHue u m.n. « avoir, éprouver, ressentir un sentiment, une sensation ». Cette acception étant
conforme au contenu sémantique des noms d’états ressentis par un €tre humain, ucnsimsieams est
alors sélectionné par les noms de sentiments et d'états émotionnels : ucnvimwvigams Henasucmo
« éprouver de la haine », ucnwimsigame cumnamuro « éprouver de la sympathie », ucnvimoisams
yeadicenue « éprouver du respect », ucnwvimwvigams npespenue « prouver du mépris »,
ucnoimuigams dosepue « éprouver de la confiance », ucnwimvieams 1100066 « €prouver de
I’amour », ucnsimvieams eneg « éprouver de la colére », ucnvimeieams pesnocms, ucnvimvléams
s3asucmv  « éprouver de la jalousie », ucnvimwvigamv comuenue « éprouver du doute »,
ucnoimuigams cmpax « éprouver de la peur », aussi bien que par les noms d’états physiques,
physiologiques et psychologiques : ucnwimuvieams myscoy « éprouver le besoin », ucnvimsigams
myuenus « éprouver de la souffrance », ucnvimoigams 20100 « ressentir la faim », ucnvimovieams
6o « souffrir / éprouver une/de la douleur », ucnvimsigams Hexéamky « éprouver un manque »,
ucnvimuigams 3y0 « sentir des démangeaisons », etc.!3.

Le verbe numampu, lui aussi, se combine régulicrement avec les noms de sentiments : numamo
Henasucms « ressentir de la haine », numams cumnamuio « ressentir de la sympathie », numams
yeadicenue « ressentir du respect », numams npespenue « ressentir du mépris », numams dogepue
« ressentir de la confiance », numame a0606b « ressentir de 1’amour », etc. 14, mais contrairement

' D’aprés Ju. Apresjan, cette corrélation sémantique est tellement forte que si un nom s’associe au verbe
ucnwimeieams dans cette acception, il sera forcément un nom d’état (Apresjan 2004 : 13).

' Contrairement aux noms d’émotions, les noms de sentiments désignent obligatoirement un état émotionnel ou
mental du sujet envers une autre personne. Leur représentation sémantique est donc constituée d’un actant
sémantique complémentaire. Comparons : padocms X-a « la joie de X », mais Henagucmov X-a k Y-y « la haine de
X envers Y ».



a ucnoimuigamo il n’accepte ni les noms d’états physiques : *numamo myyenus, *numamo nyscoy,
*numams 20100, *numams 601b, *numamo nexeamxy, ni la plupart des noms d'états émotionnels :
*numams enes, *numams padocmo, *numams eocmope, *numamo youcac, etc. Notons également
que les collocations avec le verbe support numams ne peuvent avoir comme actant bénéficiaire
que des noms d’étres humains.

Ainsi, on peut dire numams 1106086 K Mosapuwy, xcenwume, opamy, « litt. ressentir de
I’amour pour un ami, une femme, un frére », mais plus difficilement ?numamos 106066 K
abnoxam, ?npuxkiovendeckum guivbmam, ?cobaxe « ressentir de I’amour envers les pommes, les
films d’aventures, un chien », alors que les syntagmes 06ume sA010KU, NPUKTIOYEHYECKUE
@unvmel, cobaxy «aimer les pommes, les films d’aventures, un chien » sont tout a fait
acceptables.

En ce qui concerne les verbes omuocumscs et depoicams, ils s’associent aux noms a travers
une construction syntaxique différente : V+Prép+N. Le sens de ces verbes — kowmpois
« contrble » pour depoicams et HaxoOumvbcsi 8 KAKOM-1. COOMHOUIeHUU « avoir rapport a » pour
omnocumwcs — est & I’origine de leur sélection par les bases. Ainsi, le verbe deparcams se combine
essentiellement avec des noms dépréciatifs qui désignent un contréle exercé sur un/des individus
depaicams nod Konmpoem « tenir sous controle », depoicams no0 Had30pom « tenir / avoir sous
(sa) surveillance », deporcamsv nod yeposoil « tenir sous la menace », depacamv 6 noowuneHuu
« tenir sous sa coupe », etc.!>, alors que le verbe omuocumwvcs s’emploie avec les noms de
sentiments : omwuocumuvcs ¢ Henasucmvio « avoir de la haine envers qqn», omrocumscs c
3asucmvio « avoir de la jalousie », omuocumuvcs ¢ npespenuem « avoir du mépris », omrocumbcs
¢ ysasicenuem « avoir du respect », etc.

Les noms de procés

Les noms de procés tels que pacnad « désagrégation », cmapenue « vieillissement »,
usmenenue « changement », npespawenue « transformation », odegopmayus « déformation »,
Mymayus « mutation », kauka « roulis », ewiéempuganue « proces de s’éventer », obecyenuganue
« dévalorisation », obayuenue «radiation », paszpywenue « destruction », etc., marquent un
changement de position, d’état ou de propriétés d’un objet. Deux verbes a valeur passive sont
sélectionnés par les noms de proces: nodsepeamvcs et npemepnesamsv « subir». En ce qui
concerne le verbe nodsepeamwvcs, son Sens CMAHOBUMBCS O0O0BLEKMOM KAK020-7. OeliCmeus,
ucnvimuigamov Ha cebe deticmaue « €tre 1’objet sur lequel s’exerce une action » est en corrélation
sémantique avec celui des bases. Comparons leurs représentations sémantiques : X - o6vexm
Oeticmeust Z « X est I’objet de 1’action Z » = X nodsepeaemcsi deticmsuio 7, « X subit I’action Z ».

Quant au verbe npemepnesamsw, c’est le trait usmenenue « changement, modification »
inhérent a son contenu sémantique qui est a 1’origine de sa combinabilité avec les bases!s. En
effet, ce verbe n’est pas sélectionné par tous les noms de proces: ?npemepnesamev Kauxy,
mpemepnesams 001yueHue, Inpemepnesams evléempusanue, ?npemepnesams obecyenusanue -
alors que l'on peut dire nodgepeamuvcs rauke, nodsepeamvcsi 0OIYUEHUIO, NOOBEPSAMBC
evigempusanuio, nodgepeamvcs obecyenusanuio - mais seulement par ceux qui désignent le
changement. Par exemple: mnpemepnesamv OJegopmayuio « subir une déformation »,
npemepnesams uzmenenus « subir des modifications », npemepnesams npespawenue « subir des
transformations », etc.

Conclusion

Il s’est avéré lors de notre examen que, d’une part, pour une bonne formation des collocations
a verbe support, il fallait qu’il y ait une corrélation sémantique entre le verbe support et la base!”.
En effet, les noms d’actions sélectionnent les verbes dont le trait oerams « faire » est inhérent a
leur structure sémantique, alors que les noms d’états et de procés s'associent aux verbes qui ont le

"> Notons quelques phrasémes avec le verbe deporcams ayant le méme sens : deparcams nod Konnaxom, deprcams
6 C8OUX PYKAX, Oepaicamsp 8 y30e, Oepicamsp 6 yensx « tenir sous la coupe, avoir la main haute sur qqn », etc.

1 Cf. la définition de ce verbe : npemepnesams - nodsepenymocsa kaxomy-n. usmenenuio « étre I’objet d’une
modification ».

7 Selon Ju. Apresjan, la corrélation sémantique consiste dans le redoublement d’une méme caractéristique
sémantique des deux éléments associés : « [...] M000e CeMaHTHYECKOE COTITACOBAHHE COCTOHMT B HOBTOPCHHU
KaKOr0-TO CMBICTIA B 3HAYCHUAX JIBYX COUCTAIOIIUXCS APYT C APYTOM 3IeMeHTOB » (Apresjan 2008 : 35).



sens de ucnwimeigams « €prouver », umems « avoir »18. Si cette condition n'est pas respectée, un
blocage combinatoire se produit. Ainsi, les verbes de réalisation ne s’emploient pas avec les noms
de proces, d’état et d’activités humaines, car leur sens s’avére incompatible avec les
caractéristiques sémantiques « caractére statique et homogéne dans le temps » des noms d’états et
« caractere inchoatif, duratif ou terminatif » des noms de procés et d’activités humaines.

D’autre part, méme si certains verbes sont commutables au sein d’une collocation, leur impact
sémantique sur le sens de I’expression varie. Ainsi, dans la séquence cderams 3akimouenue « faire
une conclusion », le verbe cderams désigne la réalisation de 1’action indiquée par le nom
prédicatif : cogepuumsb kaxoe-n. delicmaue 6 COOMBEMCMBUU CO 3HAYEHUEM CYUECNBUMETbHO20,
alors que la collocation nputimu x 3axnoyenuio « arriver a une conclusion » véhicule 1’idée d'une
longue réflexion, d’une analyse consciente et intentionnée qui aboutit a une conclusion, et ce,
grice au verbe npuumu utilisé dans un sens métaphorique par référence a sa caractéristique
sémantique dénotative docmuub mecma HaszHavenus:, Udsl, HANPABIAACL KyOa-i. « parvenir au lieu
ot I’on voulait aller »"°.

Il s’ensuit que le role des verbes supports consiste a apporter des précisions sémantiques et a
prendre en charge différentes informations que le nom prédicatif n’exprime pas. Dans cette
perspective, les verbes supports ont une « fonction sémantique » réguliere et descriptible. Cette
thése implique la remise en question de I’idée de 1’équivalence entre la construction a verbe
support et le verbe distributionnel équivalent.

Et enfin, le choix du verbe support est fonction de la sémantique de la base. Ainsi, le nom
owudra dans le sens wenpasuibnoe Oeticmeue, owubOYHBIL NOCMYNOK « action regrettable,
maladroite, déraisonnable » sélectionne le verbe cosepuwums « commettre » : cosepuums
cepbe3nylo owmubOKy « commettre une grave erreur », yuéuwiil cosepuiun owuoky « le chercheur a
commis une erreur », ox HOUY8Cme08al, ymo cosepuun ouuoky « il a compris qu’il avait commis
une erreur », etc., alors que le sens du méme lexéme wnenpasunrvbHocmv 6 Kaxou-i. pabome,
eviyucienuu, Hanucanuu « manquement a une reégle dans les calculs, dans 1’écriture » sera
compatible avec le verbe donycmums « faire » : donycmumuv meaxyio owubky « faire une petite
faute », donycmums owubky 6 paccuemax « faire une faute dans les calculs », donycmums
epammamuyeckyto ouuobky « faire une faute de grammaire », etc.

Notons en guise de conclusion que 1’étude des collocations a verbe support permet de mettre
en évidence le lien entre deux types de relations lexicales - paradigmatiques et syntagmatiques - et
cela dans le cadre des régles de paraphrasage syntaxique (cf. Mel’cuk, 1988). En effet, si ’on
accepte que la dérivation sémantique nominale/verbale/adjectivale, etc. *°, reléve de la synonymie
(un mot et son dérivé possédent approximativement le méme sens : pabomams « travailler » —
paboma « travail », noxynamo « acheter » — noxynka « achat», etc.), une expression a verbe
support impliquant un lexéme nominal (relation syntagmatique) est la paraphrase d’une
construction formée a partir du dérivé sémantique verbal du méme lexéme (relation
paradigmatique).

Références bibliographiques

Gross G. (1989), Les constructions converses du frangais, Geneve, Paris, Droz.

Lyons, J. (1977), Semantics, 2, Cambridge, Cambridge University Press.

Mel’¢uk 1., Clas A., Polguére A. (1995), Introduction a la lexicologie explicative et combinatoire,
Louvain-la-Neuve, Duculot,.

Mel’¢uk 1. (1988), Dependency Syntaxe : Theory and Practice, Albany, The SUNY Press,
New-York.

Apresjan, Ju. D. (2008), « Anglijskij tolkovo-kombinatornyj slovar’. Leksi¢eskie funkcii »
[Dictionnaire explicatif et combinatoire de 1’anglais. Les fonctions lexicales], Dinamiceskie
modeli : slovo, predloZenie, tekst, M., Jazyki slavjanskix kul’tur, p. 20-58.

Apresjan, Ju. D. (2004), « O semanti¢eskoj nepustote i motivirovannosti glagol’nyx leksiceskix
funkcij » [Sur la non désémantisation et la motivation des fonctions lexicales], Voprosy
Jjazykoznanija, 4, p. 3-18.

'8 Pour plus de détails, cf. Apresjan 2004.

' Les deux collocations peuvent étre remplacées par le verbe simple : coenams zaxmouenue = 3akiouums,
RPpUimu K 3aKI0UEHUI0 = 3aKII04YUMb.

2% La dérivation sémantique doit étre distinguée de la dérivation morphologique.



Paduceva E. V. (2009), Stat’i raznyx let [Publications de différentes années]|, M., Jazyki
slavjanskix kul’tur.

UMR 5263, Cognition, Langue, Langages, Ergonomie
CNRS / Université de Toulouse II Le Mirail



